

# 珍爱湿地 守护未来 推进湿地保护全球行动

## ——在《湿地公约》第十四届缔约方大会开幕式上的致辞

(2022年11月5日)

中华人民共和国主席 习近平

女士们,先生们,朋友们:

我谨代表中国政府和中国人民,并以我个人名义,对大会的召开表示热烈的祝贺!

古往今来,人类逐水而居,文明伴水而生,人类生产生活同湿地有着密切联系。本次大会以“珍爱湿地,人与自然和谐共生”为主题,共谋湿地保护发展,具有十分重要的意义。我们要深化认识、加强合作,共同推进湿地保护全球

行动。

——我们要凝聚珍爱湿地全球共识,深怀对自然的敬畏之心,减少人类活动的干扰破坏,守住湿地生态安全边界,为子孙后代留下大美湿地。

——我们要推进湿地保护全球进程,加强原真性和完整性保护,把更多重要湿地纳入自然保护区,健全合作机制平台,扩大国际重要湿地

规模。

——我们要增进湿地惠民全球福祉,发挥湿地功能,推进可持续发展,应对气候变化,保护生物多样性,给各国人民带来更多实惠。

女士们、先生们、朋友们!

中国湿地保护取得了历史性成就,湿地面积达到5635万公顷,构建了保护制度体系,出台了《湿地保护法》。中国有很多城市像武汉一样,同

湿地融为一体,生态宜居。中国将建设人与自然和谐共生的现代化,推进湿地保护事业高质量发展。

前不久,中国制定了《国家公园空间布局方案》。中国将陆续设立一批国家公园,约占陆域国土面积的10%,把约1100万公顷湿地纳入国家公园体系,重点建设三江源、青海湖、若尔盖、黄河口、辽河口、松嫩鹤乡等湿地类型国家公园,实

施全国湿地保护规划和湿地保护重大工程。中国将推动国际交流合作,保护4条途经中国的候鸟迁飞通道,在深圳建立“国际红树林中心”,支持举办全球滨海论坛会议。

道阻且长,行则将至;行而不辍,未来可期。让我们共同努力,谱写全球湿地保护新篇章。

谢谢大家!

(新华社北京11月5日电)

习近平主席在第五届进博会开幕式上的致辞中指出:“5年前,我宣布举办进博会,就是要扩大开放,让中国大市场成为世界大机遇。现在,进博会已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。”

党的二十大报告指出,中国坚持对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,坚持经济全球化正确方向,增强国内国际两个市场两种资源联动效应,不断以中国新发展为世界提供新机遇,推动建设开放型世界经济。

电子沙盘再现海南自由贸易港建设全景、在模拟驾驶舱体验雅万高铁、借助裸眼3D技术“飞跃”西部陆海新通道平陆运河……11月5日,第五届进博会“中国这十年——对外开放成就展”综合展示区揭开面纱,一幅新时代中国勇立开放潮头、推动建设开放型世界经济的时代画卷跃然眼前。

行走进博会,徜徉各展馆,真切感受到开放春风暖意融融,共赢和音激越澎湃。在高水平对外开放中,中国发展了自己,造福了世界。

## 坚定不移,开放大门越开越大

“欢迎来到展商变投资商专区欧姆龙集团展位,我将带您一探这位全球自动化领域的数字化转型专家,如何积极利用进博会带来的市场机遇,推动在华业务屡创硕果……”

走进“中国这十年——对外开放成就展”综合展示区,欧姆龙集团一款款新颖的自动化产品和技术吸引了不少参观者的目光。

不只是欧姆龙,一个个企业展台讲述进博故事,光影斑驳的时光隧道记录服务贸易发展十年历程,生动影像立体呈现新时代中国对外开放图景……总体积近3万平方米的“中国这十年——对外开放成就展”综合展示区,分为成就专区、省区市专区和展商变投资商专区等3个部分。

在展商变投资商专区,中国国际进口博览局副局长孙东海指着外企在华投资最佳实践案例说:“这些生动的故事,表达了让世界分享中国发展红利的坚定决心,也展现了外企对推动中国产业转型升级、促进中国经

济社会发展的积极作用。”

新时代十年,中国坚定不移全面扩大开放,主动扩大进口、放宽市场准入、优化营商环境,对外开放的广度和深度全面拓展,形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局。我国外商投资规模不断扩大,持续成为吸引全球投资的热土。

连续5年参展,宝马集团带来最新纯电动产品亮相进博会。今年前9个月,宝马纯电动车型在中国销量同比增长65%,保持强劲势头。“进博会展现了高水平对外开放的姿态。”宝马集团董事长齐普策表示,中国拥有全面的工业体系、供应链和人

# 让中国大市场成为世界大机遇

## ——从第五届进博会看新时代十年对外开放成就

本报记者 罗珊珊 葛孟超 祁嘉润 杨彦帆

才储备,在很多方面都是全球的驱动力,比如处于宝马集团战略核心的数字化、电动化和可持续。中国仍将是宝马集团最具战略意义的市场之一。

一根吸管就能轻松打开的泰国妙开香水椰、“小黄人”限定版菲律宾牛油果、软籽石榴杯鲜果切……从首届进博会的24款展品增长到本届进博会上的84款展品,水果种植、销售集团都乐再度如约而至,带来诸多全新展品。“我们已经提前签约第六届进博会。”都乐市场总监王娜说,得益于中国持续深化通关便利化改革、冷链物流技术进步等一系列扩大开放举措,水果贸易越来越便利。如今,最短仅需7天,都乐在菲律宾种植超甜蕉、金菠萝就可以从农场顺利运送到中国消费者的餐桌。

年年相约进博会,老朋友们也有新花样。多次参展的武田制药采取双展台亮相,在医疗器械及医药保健展区800平方米主展台外,还参与了展商变投资商专区。“为了进一步深耕中国市场,今年6月,武田研发亚太总部已落户上海浦东。”武田制药全球高级副总裁田洪说。

“得益于不断优化的营商环境,中国正成为加速创新的‘试验场。”勃林格格罗翰全球高级副总裁高齐飞说,本届进博会上,勃林格格罗翰带来多款全球首展、亚洲首秀的新品。

## 机遇共享,发展自己 造福世界

“看好中国机遇”“深耕中国”“与中国市场共成长”……新时代十年,中国坚定奉行互利共赢的开放战略,不断以中国新发展为世界提供新机遇,中国市场成为世界的市场、共享的市场、大家的市场。

在“中国这十年——对外开放成就展”综合展示区省区市专区,通过对自贸试验区、国家级经开区、跨境电商综试区、进口贸易促进创新示范区和加工贸易产业园等“四

## 互利共赢,携手开创 美好未来

推动高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)取得新成效,中国—柬埔寨自贸协定、中国—新西兰自贸协定升级议定书正式生效,积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)和《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)……新时代十年,中国深度参与全球产业分工和合作,扩大面向全球的高标准自由贸易区网络,不断深化多双边区域合作,陆海内外联动、东西双向互济全面开放新格局加快形成。

RCEP成员国均有企业参展,“一带一路”沿线国家、上合组织参展国数量也较上届增加。进博会上,老友新朋齐聚一堂,既有发达国家,也有发展中国家和一些最不发达国家,“朋友圈”越来越大。

普华永道连续5年参展。“进博会是新时代中国不断推动建设开放型世界经济的新生缩影,是全球企业交流互鉴、共同发展的重要窗口。”普华永道中国市场主管合伙人梁伟坚表示,将充分利用进博会这个国际性大舞台,与各国企业一道,共谋新发展、共创新价值。

海上风电大风机、电解水制氢的电解槽装置,比传统炼钢减少70%以上碳排放的新型炼钢技术……从能源、建筑到交通、工业,蒂森克虏伯带来了各业务板块的绿色发展解决方案。“开展仅一天,已有多家企业表达了合作意向。”蒂森克虏伯大中华区首席执行官高岩说,我们期待在进博会上能与更多潜在合作伙伴携手同行,共同为全球绿色低碳发展贡献一份力量。

新时代新征程。中国发展离不开世界,世界发展也需要中国。中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广,长期向好的基本面不会改变。面向未来,中国愿同各国一道,践行真正的多边主义,凝聚更多开放共识,共同克服全球经济发展面临的困难和挑战,让开放为全球发展带来新的光明前程!

## 进博会观察

(上接第一版)集团通过服务进博会,推动了转型升级,扩大了全球“朋友圈”,加强了产业供应链韧性。今后携手全球重要客户,共享中国大市场机遇。

京东集团副总裁、京东零售全球购业务部负责人韩瑞表示,进博会已经成为国内外经贸交流的重要窗口。通过进博会,能够链接更多品牌、商家,发展更多合作伙伴,为消费者提供更丰富的进口优质好物。

伊利集团执行总裁刘春喜表示,将持续深化全球合作,在开放中求发展,在发展中促开放,与合作伙伴共建“全球健康生态圈”,与更多的消费者共享发展红利,共享开放成果,让世界共享健康。

百度集团副总裁李莹说,百度将致力于利用人工智能推动创新,通过开放合作,为提升更多企业的技术水平和创新能力继续贡献力量。

## 推动共享制度型开放机遇

习近平主席指出:“中国将推动各国各方共享制度型开放机遇,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,实施好新版《鼓励外商投资产业目录》,深化国家服务业扩大开放综合示范区建设;实施自由贸易试验区提升战略,加快建设海南自由贸易港,发挥好改革开放综合试验平台作用。”

“习近平主席的致辞宣示了中国扩大高水平开放、同世界分享发展机遇的决心。”中国农业银行副行长张旭光表示,农业银行将充分发挥自身特色和优势,积极响应跨境贸易便利化等发展趋势,为涉农企业“走出去”和国际大型粮食贸易企业提供配套综合金融服务。

中国银行副行长王志恒表示,中国银行将继续发挥自身全球化、综合化经营优势,为境内外企业开展全球贸易和投资提供全方位金融服务,为助力推动高水平对外开放、服务和融入构建新发展格局、推动建设开放型世界经济持续贡献力量。国家外汇管理局经常项目管理司司长刘斌表

示,国家外汇管理局将持续深化外汇领域改革开放,促进跨境贸易和投融资便利化,构建更加安全、高效的贸易资金结算服务体系,助力加快构建新发展格局。

“习近平主席在致辞中提出‘加快建设海南自由贸易港,发挥好改革开放综合试验平台作用’,让我们倍感振奋。”海南省委副秘书长、省委深改办(自贸港工委办)常务副主任慕树利表示,海南将以“一天也不耽误”的劲头担当实干,加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港。

国家税务总局上海市税务局党委书记、局长马正文表示,税务部门将以持续做好进博会服务保障为抓手,在高水平对外开放过程中不断展现新作为。

国网杭州市萧山区供电公司营销部负责人陆岷表示,将找准坐标,主动担当,助力更多企业积极开拓国际市场,在新征程上实现高质量发展。国网义乌市供电公司市场营销部副主任骆光跃说,要与相关部门一道持续优化营商环境,用实实在在的举措助力建设国内大市场。

浙江省诸暨市政务服务办公室党工委副书记、主任杨军燕表示,将立足更高水平对外开放,优化外贸企业服务全链条,打造更优营商环境,激发外贸发展新业态新活力。

## 推动共享深化国际合作机遇

习近平主席指出:“中国将推动各国各方共享深化国际合作机遇,全面深入参与世界贸易组织改革谈判,推动贸易和投资自由化便利化,促进国际宏观经济政策协调,共同培育全球发展新动能,积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》,扩大面向全球的高标准自由贸易区网络,坚定支持和帮助广大发展中国家加快发展,推动构建人类命运共同体。”

## 走进进博会

2019年投资3.8亿元在江苏省常熟市成立卡赫中国总部;2020年与高达科技、苏锡通科技产业园区共同签署战略投资合作协议,打造研发生产制造基地;2022年再度投资1亿元,在苏州打造占地1.3万平方米的全球研发中心,进一步扎根中国……在本届进博会的展商变投资商专区,德国清洁品牌卡赫的展台清晰地记录着企业持续投资中国的历程。

“进博会为卡赫开启了进入中国大市场的机遇之门,进博会带来的巨大红利和溢出效应,是促使卡赫连续5届参展、且参展规模逐年扩大的重要原因。”卡赫相关负责人唐晓东表示,下一步,卡赫将在中国组建一支具备丰富电池研发经验的创新团队,与集团总部紧密协作,为全球消费市场提供更专业、更具竞争力的电池解决方案。

本届进博会新设的展商变投资商专区,展览面积达6000多平方米,30多家展商参展,其中许多是世界知名企业。进博会展览部展商变投资商专区相关负责人顾雯倩介绍,专区分为美好生活板块、工业制造板块、健康医疗板块,全方位展现“展品变商品、商品变爆款;参展商变投资商,投资商变合伙人;创新科技创新市场,创新市场变创新制度”的溢出效应,回顾展商与进博会5年来的共同成长和进步。

越来越多的进博会参展商加速变身投资商,在中国这片投资热土上生根发芽。除了主展台“资彩馆”在进博会上精彩亮相,日本美妆企业资生堂今年还在“展商变投资商”专区设立了“资创馆”展台,全面展示企业立足中国40余年的投资与创新成果。

“进博会无疑是我们核心战略、全球重要创新成果的最佳展示平台,为企业创造了广阔的交流空间和强大的溢出效应。在集团一系列中长期发展目标中,中国市场将发挥越来越重要的作用,引领集团创新和增长。”资生堂相关负责人藤原宽太郎说,企业希望能够持续在进博会的开放平台展示前沿技术、全新产品、全新品种。

加码投资,外资企业与中国市场同频共振。2019年至2021年对天津工厂完成超过5亿元人民币的投资,引进3条预填充注射笔生产线;去年在华增资1.5亿美元,继续提升产能,打造数字化工厂……从参加首届进博会至今,诺和诺德已在中国完成多笔投资,深化全产业链布局。

“作为进博会的老朋友,诺和诺德是进博会溢出效应的受益者。我们的创新药从进博会展品变成商品,我们也从展商变身投资商。”诺和诺德全球高级副总裁周霞萍说,诺和诺德累计有18款创新药、10款注射装置在进博会上展示。通过进博会这一重要平台,企业希望扩大朋友圈,与各方携手战胜糖尿病和其他慢性疾病,更好服务患者。“企业深耕中国市场、投资中国的决心不会改变。”

# 更多参展商变身投资商

本报记者

葛孟超

王影迪

杨彦帆

# 高质量实施RCEP 推动更高水平开放

本报记者 王珂 王迪 齐志明 田泓

11月5日,“RCEP与更高水平开放”高层论坛举办。与会嘉宾重点围绕《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)和区域经济一体化、更高水平开放等重要议题,为构建开放型世界经济,以及推动疫后世界经济复苏和增长建言献策。

柬埔寨副首相兼财经大臣安蓬莫尼拉说,RCEP为促进地区经贸合作提供了一个全面的框架,有利于全球和地区供应链产业链的整合,必将惠及各个行业,为实现共同发展与共同繁荣的地区愿景作出重要贡献,也为全球共同发展和繁荣作出贡献。

“应对当前人类共同面临的挑战,需要更加紧密的国际合作,我相信RCEP必将发挥重要作用。”东盟秘书长林玉辉说,RCEP不仅有利于解决短期和长期供应链遇到的瓶颈,还将提高区域凝聚力,推进区域经济一体化向前发展。

“RCEP为本地区提供了一条发展之路,将给地区企业和人民带来巨大价值。”新西兰贸易与出口增长部国务部长菲尔·特怀福德说:“希望RCEP这一高质量的区域协定,创造更多发展机遇。”

联合国贸发会议秘书长丽贝卡·格林斯潘认为,在促进全球开放合作与维护多边贸易体制方面,中国发挥着越来越重要的作用。期待同中方开展更多合作,进一步维护和发展多边主义与自由贸易体制,推进全球可持续发展。

对外经贸大学副校长洪俊杰说,RCEP的生效实施,标志着全球人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自由贸易区正式落地,充

分体现了各方共同维护多边主义和自由贸易、促进区域经济一体化的信心和决心,将为区域乃至全球贸易投资增长、经济复苏和繁荣发展作出重要贡献。

论坛举办期间,商务部国际贸易经济合作研究院发布的研究报告显示,RCEP生效实施之后,一方面区域整体对世界的贸易得以快速增长,另一方面,中国与RCEP经贸合作成效也逐步显现,为稳外贸稳外资和企业拓展国际市场发挥了重要作用。

商务部国际贸易经济合作研究院院长顾学明表示,未来中国将立足新发展阶段,坚持对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,推进高水平对外开放,扩大面向全球的高标准自由贸易区网络,维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系,不断以中国新发展为世界提供新机遇,推动建设开放型世界经济。

广西壮族自治区党委常委、自治区常务副主席蔡丽新说,高质量实施RCEP,广西充分发挥与东盟地区贸易产业合作密切的优势,高起点推动RCEP经贸合作,深挖与东盟贸易潜力。同时,充分发挥面向东盟国家的陆海通道优势,高质量实施服务中国东盟产业链供应链的畅通。

辽宁省副省长高涛说,辽宁积极服务和融入新发展格局,大力推进RCEP落地见效,制度型开放红利持续释放。

青岛市委常委、胶州市委书记张新竹说,下一步,青岛将以更深层次改革激发新活力,以更高水平开放增创新优势,努力为RCEP经贸合作、推进高水平对外开放贡献力量。